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Цель: 

Обеспечить понимание родителями необходимости развития мелкой 

моторики рук у  ребенка, как неотъемлемой части его жизни. 

Задачи: 

1.  Обогатить опыт родителей по теме собрания; 

2.  Расширить представления родителей о нетрадиционных пособиях  для 

развития мелкой моторики рук; 

3. Вызвать интерес и желание заниматься с детьми пальчиковыми играми из 

серии «Расскажи стихи руками»; 

4.  Укрепить сотрудничество семей воспитанников и педагогического 

коллектива. 

Участники: родители  и воспитатели группы. 

Место проведения: помещение группы. 

 

Ход мероприятия: 

1. Подготовительный этап: 

— Анкетирование родителей по теме: «Что такое мелкая моторика? Как её 

развивать?» (приложение №1) 

-Оформление памяток для родителей. 

2. Основная часть: 

Добрый  день, уважаемые родители! Мы рады встрече с вами. Спасибо, что 

вы нашли время  ответить  на вопросы нашей анкеты и   пришли на 

родительское собрание. 

И я предлагаю вам отгадать загадку: 

Пять да пять – родные братцы, 

Так все вместе и родятся. 

Если вскапываешь грядку, 

Держат все одну лопатку. 

Не скучают, а играют 

Вместе все в одни игрушки. 

А зимою всей гурьбою 

Дружно прячутся в теплушки. 

Вот такие «пять» да «пять», 

Угадайте, как их звать? 

(Пальцы.) 

Тема нашего собрания посвящена как раз им, а точнее – развитию 

мелкой моторики руки у ребёнка. 



Развитие мелкой моторики рук является одним из главных средств для 

эффективного развития ребёнка. 

Работа по развитию мелкой моторики рук должна начаться уже 

в младенческом возрасте. 

Почему так важно для детей развитие мелкой моторики рук? Дело в 

том, что в головном мозге человека центры, отвечающие за речь и движения 

пальцев рук, расположены очень близко. Стимулируя мелкую моторику и 

активизируя тем самым соответствующие отделы мозга, мы активизируем и 

соседние зоны, отвечающие за речь. 

Учёные доказали, что развитие руки находиться в тесной связи 

с развитием речи и мышлением малыша. Обычно ребёнок с развитой мелкой 

моторикой умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, 

внимание, связная речь. 

Задача родителей – обратить пристальное внимание на развитие мелкой 

моторики руки и помочь ребенку в этом нелегком деле. 

Хочу обратить внимание, что координация движений и мелкой 

моторики зависит от зрелости структур головного мозга, которые управляют 

работой руки. Поэтому, если что-то у ребенка не получается или выходит 

плохо, не стоит ругать его за это, а надо больше внимания обратить на эту 

проблему и подобрать специальные игры или упражнения. 

Очень важно, чтобы развитие мелкой моторики ребенку было 

интересно и доставляло удовольствие, тогда и результат будет хороший и 

быстрый. 

Работу по ее развитию нужно вести с самого раннего возраста и 

регулярно. Существует множество способов и игр для развития мелкой 

моторики рук. 

Уважаемые родители, что на ваш взгляд может развивать мелкую моторику? 

— Ответы родителей. 

Да это1. Массаж пальцев. Уже в младенчестве можно выполнять 

массаж пальчиков, воздействуя тем самым на активные точки, связанные с 

корой головного мозга. 

2.  Пальчиковые игры. 

3. Лепка и рисование пальчиковыми красками - это отличный способ не 

только развить фантазию и творческие способности ребенка, но и развить 

мелкую моторику рук. 

4. Пальчиковый театр - это с одной стороны развитие моторики рук, а с 

другой стороны побуждение к речи, ведь у каждого героя есть реплики! 

5. Игры с предметами: игры с конструктором, мозаикой; 

нанизывание бус, шнуровка, застегни пуговицы; 

сматывание цветных ниток в клубочки; 

игры с крупой, игры с прищепками. 

Я предлагаю вам посмотреть на игры, имеющиеся у нас в группе. Игры 

у нас разные и самодельные, и покупные. (Показ игр, сначала покупные, 

потом самодельные) 



Эти игры не только развивают мелкую моторику рук, но 

и развивают творческие способности; формируют навыки шнуровки; 

способствуют развитию речи; развивают усидчивость, умственные 

способности, память. 

Самый доступный способ развития мелкой моторики – это пальчиковая 

гимнастика. Я бы хотела остановиться именно на этой форме работы с 

детьми, так как в раннем и младшем дошкольном возрасте она имеет 

большое значение: 

• Упражнения и ритмичные движения пальцами возбуждают речевые 

центры головного мозга, а значит, стимулируют развитие речи. 

• Пальчиковые игры создают благоприятный эмоциональный фон, 

формируют умение подражать взрослому, вслушиваться в речь и понимать её 

смысл, концентрировать внимание и правильно его распределять. 

• Сопровождение упражнений короткими стихотворными 

строчками улучшает четкость речи, совершенствует память и воображение. 

А сейчас предлагаю родителям вспомнить пальчиковые игры. Расскажите 

друг другу какие вы знаете пальчиковые игры. 

 Мастер-класс (пальчиковые игры)  

Таким образом, развивать мелкую моторику рук можно не только в 

специально организованных условиях и на занятиях, с конкретными 

развивающими пособиями, но и в быту. Продуктивность занятия возрастет, 

если родитель не ограничится заданием и уйдет в другую комнату, а вместе с 

ребенком возьмется за решение совместной задачи. Стоит помнить, когда 

работа совершается вместе и в игровой форме, то любые вершины даются 

быстрее и проще. Так же не лишним будет напомнить: чем раньше будет 

начата работа по развитию мелкой моторики, тем раньше она начнет 

приносить свои плоды, тем проще ребенку будет расти, развиваться и 

овладевать новыми умениями. 

Принятие решения собрания. 

Вручение памяток по развитию мелкой моторики рук (приложение №4). 

Приложение №1 

Вот и стал Ваш ребенок воспитанником детского сада. Он посещает наше 

дошкольное учреждение, где ему приходится на некоторое время оставаться 

без Вас. Мы хотим помогать малышу в Ваше отсутствие шагать по тропинке 

развития. А для этого нам необходимо лучше узнать и понять Вашего 

малыша. Поэтому просим Вас ответить на некоторые вопросы в рамках темы 

«Что такое мелкая моторика? Как её развивать?». 

Ваши ответы  помогут нам сориентироваться в том, чем мы сможем помочь 

Вам и Вашему малышу. 

1.     ФИО заполняющего анкету 

__________________________________________________________________

___________________ 

2.     Фамилия, имя ребёнка 

__________________________________________________________________

___________________ 



3.     Знаете ли Вы, что значит развивать мелкую моторику рук детей? 

(нужное подчеркните) 

Знаю.      Смутно представляю.              Не знаю. 

4.     Считаете ли Вы утверждение о том, что важно развивать мелкую 

моторику рук детей правильным?  Почему? (нужное подчеркните) 

      Да, потому 

что…___________________________________________________________ 

      Нет, потому 

что…__________________________________________________________ 

      Затрудняюсь ответить. 

5.     Знаете ли Вы как это делать? (нужное подчеркните) 

 Знаю.             Смутно представляю.               Не знаю. 

6.     Какие способы развития мелкой моторики рук Вы знаете? Какие 

используете в своей практике? (перечислите) 

__________________________________________________________________

___________________________ 

7.     Имеются ли дома у Вас специальные пособия,  игры,  литература по 

данной теме? 

(нужное  подчеркните) 

8.     Что из ниже перечисленного есть в арсенале Вашего малыша? (нужное 

подчеркните) 

— Шнуровки. 

— Вкладыши. 

— Кубики (пластмассовые или деревянные). 

— Мелкий конструктор. 

— Дидактические кубы. 

— Мозаики. 

— Пазлы, разрезные картинки. 

— Пирамидки. 

—  Дидактические игрушки с застегивающимися, завязывающимися и 

прилипающими элементами («молнией», пуговицами, шнуровками, 

кнопками, «липучками»). 

— Специальная детская литература с пальчиковыми играми. 

9. Доступно ли малышу в самостоятельной деятельности манипулирование с 

пустыми пластмассовыми флаконами, пузырьками? (нужное подчеркните) 

Да.      Иногда.        Нет. 

10. Имеется ли у ребенка возможность играть с мелкими предметами, такими 

как пуговицы, бусины, пробки? (нужное подчеркните) 

Да.       Иногда.       Нет. 

11. Разрешаете ли Вы малышу играть в так называемые «игры на кухне» 

(перебирание и пересыпание круп, «возня» с тестом и т.п.) (нужное 

подчеркните) 

Да.    Иногда.   Нет. 

12.  Какие развивающие игры предпочитаете покупать малышу 

Вы?  (перечислите). 



__________________________________________________________________

_________________________ 

13.  Укажите ведущую руку Вашего малыша  (нужное подчеркните) 

Правая.   Левая.     Обе.    Затрудняюсь ответить. 

14. Поделитесь, пожалуйста, Вашим мнением по вопросу «Какие средства 

развития и активизации речи детей Вы знаете» (помимо стимулирования и 

развития мелкой моторики рук) 

__________________________________________________________________

_______ 

14. Мы будем рады, если Вы поделитесь с нами Вашим опытом  и предлагаем 

принять участие в родительском собрании на тему: «Развитие мелкой 

моторики рук  у детей младшего  возраста », которое  состоится … 

15. Задавайте вопросы. Мы вместе найдем решение 

Уважаемые родители! 

Мы хотим, чтобы Вы понимали, что ни один, даже самый замечательный 

детский сад, не может сделать для Ваших детей всё. Детский сад призван 

помочь Вам, а не заменить Вас. Без Вашей помощи просто нельзя. 

Спасибо за уделенное нам внимание. Надеемся на взаимопонимание! 

Приложение №2 

«Расскажи стихи руками». 

«Капуста». 

Мы капусту рубим, рубим,  (стучим ребром ладошки) 

Мы морковку трем, трем,  (трем кулачком по ладошке) 

Мы купусту солим, солим, 

Мы капусту жмем, жмем, жмем. 

В бочки плотно набиваем  (ладошками от себя) 

И в подвалы выставляем. (ладошки в замок, качаем) 

Ох и вкусная капуста!  (погладить по животу) 

«Снежинки». 

Ла-ла-ла, ла-ла-ла, 

Туча по небу плыла. 

Пальцы обеих рук соединить подушечками и округлить в форме шара (туча). 

Вдруг из тучи над землёй 

Полетел снежинок рой. 

Руки поднять вверх, пальцы развести в стороны. Поворачивать кисти, 

медленно опуская руки (снежинки летят). 

Ветер дунул, загудел – 

Подуть на кисти рук (губы округлить и слегка вытянуть вперёд). 

Рой снежинок вверх взлетел. 

Встряхнуть кистями рук, поднимая вверх, вращать ими (снежинки летят). 

Ветер с ними кружится, 

Может быть подружится. 

Вращать кистями, попеременно скрещивая руки. 

«Семья». 

С каждой строкой дети загибают по одному пальчику, начиная с большого. 



Этот пальчик – дедушка, 

Этот пальчик – бабушка, 

Этот пальчик – мамочка, 

Этот пальчик – папочка, 

Этот пальчик – я. 

Вот и вся моя семья! 

«Что делать после дождика?»             

                                        

Что делать после дождика? 

Соединяем по очереди все пальцы с большими. 

По лужицам скакать! 

Щёпоть одной руки приставляем в центр ладони другой. 

Что делать после дождика? 

Соединяем все пальцы рук с большими. 

Кораблики пускать! 

Рисуем обеими руками восьмёрку. 

Что делать после дождика? 

Соединяем все пальцы с большими. 

На радуге кататься! 

Руки перед грудью, кисти опущены вниз, каждая рука очерчивает дугу. 

Что делать после дождика? 

Соединяем все пальцы с большими. 

Да просто улыбаться! 

Улыбаемся. 

 «Части тела». 

Это глазки. Вот, вот. 

Это ушки. Вот, вот. 

Это нос, это рот. 

Там спинка. Тут живот. 

Это ручки. Хлоп-хлоп. 

Это ножки. Топ- топ. 

Ох устали вытрем лоб! 

Дети показывают части тела и выполняют движения в соответствии с 

текстом. 

 

  

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ. 

  

Упражнения по развитию мелкой моторики проводятся в комплексе, начиная 

с первых месяцев жизни ребёнка.  

В комплекс упражнений старайтесь включать задания на сжатие, 

расслабление и растяжение кистей малыша.  

Начинайте или заканчивайте занятия сеансом массажа кистей рук.  

Проводите работу по развитию мелкой моторики регулярно, в соответствии с 

возрастом и учётом уровня физического развития малыша.  



Сначала все движения взрослый выполняет руками малыша, а по мере 

освоения ребёнок начинает делать их самостоятельно.  

Внимательно следите за тем, чтобы упражнения выполнялись ребёнком 

правильно. Если малыш затрудняется с выполнением какого-либо задания, 

сразу помогите ему: зафиксировать нужное положение пальцев и т. п.  

Чередуйте новые и старые игры и упражнения. После освоения ребёнком 

простых двигательных навыков переходите к освоению более сложных.  

Выполняйте определённые движения одновременно с прослушиванием (а 

затем и с проговариванием ребёнком) стихотворения.  

Поощряйте творческую активность ребёнка, пусть он сам придумывает 

какие-нибудь упражнения.  

Проводите занятия эмоционально, активно, хвалите малыша за успехи, но не 

забывайте при этом следить за его настроением и физическим состоянием. 

 Игры для развития мелкой моторики рук. 

«Катание по столу, между ладонями карандашей и шариков». 

Цель: развивать мелкую моторику. 

Детям дают граненые карандаши. Ребенок помещает карандаш между 

ладонями и вращает, перемещая его от основания ладоней к кончикам 

пальцев. 

 

«Игры с пластилином». 

Учить скатывать «шарики и колбаски» между ладонями, развивать умение 

отрезать стекой маленькие кусочки от большого. Формировать координацию 

движений, развивать умение регулировать силу нажатия на стеку, правильно 

ее держать, развивать воображение. 

 

«Найди вторую половинку».- разрезные картинки. 

Учить выделять части предмета и соединять их в целое, развивать 

зрительную ориентировку, мелкую моторику. 

 

«Шнуровки».- учить вкладывать шнурок в дырочку. 

Учить продевать шнурок в отверстие по подражанию, образцу, развивать 

целенаправленность действий и мелкую моторику. 

 

«Пазлы». 

Это картинка-головоломка, которую надо составить из отдельных кусочков. 

Пазлы бывают деревянные, картонные, поролоновые и пластмассовые. 

Начинать надо с простых пазлов, состоящих из двух-четырех деталей, на 

каждой из которых изображена узнаваемая часть (нога, голова, лапа, 

половинка кораблика, самолета, мячика и т.д. 

 

«Игры с бусинками». 

Оборудование: бусины, ниточки. 

Нанизываем бусинки на ниточки, изготавливая украшение для игры. 

Нанизываем бусины в определенном порядке, чередуя по форме, цвету, или 



величине. 

 

«Работа с мозаикой» 

Оборудование: мозаика различных видов, образцы выкладываемых фигур. 

Выложить несколько рядов из пластинок одного цвета. Выложить рисунок из 

мозаики, имея перед глазами образец. Составить свой рисунок, основываясь 

на прошлом опыте. 

 

«Игры с конструктором». 

Конструктор – это универсальная развивающая игра. Для малышей подойдут 

деревянные и пластиковые конструкторы, с небольшими деталями, которые 

удобно держать в руках и накладывать или соединять друг с другом. 

 

«Игры-с-магнитами». 

Игры с магнитами для детей второго года жизни в основном сводятся к 

прикреплению фигурок на магнитах к разным поверхностям: холодильнику, 

магнитной доске, металлическим предметам (кружке, батарее, кастрюле и 

т.д.) или друг к другу. 

 

«Игры с прищепками». 

Прикрепляем прищепки к различным предметам: к пластмассовому ведерку, 

к деревянной палочке, к книжке, к картонным силуэтам (ежика, 

солнышка,цветочка, елочки и т.п.), к веревке, к ткани и т.д. 

 

«Игры с бумагой и салфетками». 

Снежки из бумаги: Покажите малышу, как скомкать лист бумаги (или 

салфетку) чтобы получился снежок. 

Снежинки из бумаги: Предложите ребенку порвать лист белой бумаги (или 

салфетку) на мелкие кусочки – это будут снежинки. 

Секретики: Заверните в оберточную бумагу или фольгу игрушку и 

предложите малышу развернуть подарок. 

 

«Пальчиковый бассейн». 

Ребёнок опускает кисти рук в сосуд с однородным наполнителем (вода, 

песок, различные крупы, любые мелкие предметы) и в течение 5 – 10 минут 

перемешивает содержимое. Затем взрослый предлагает сосуд с наполнителем 

другой фактуры. После нескольких проб ребёнок с закрытыми глазами 

опускает рук в сосуд и старается отгадать его содержимое, не ощупывая 

пальцами его отдельные элементы. 

 

«Рисунок на крупе». 

Взрослый берёт яркий поднос и тонким равномерным слоем рассыпает по 

нему любую крупу. Проводит пальчиком ребёнка по крупе. Получится яркая 

контрастная линия. Затем предлагает малышу самому нарисовать несколько 

произвольных линий. Можно вместе нарисовать какие – нибудь предметы 



(забор, дождик, волны), буквы. 

 

«Спрячь платочек».  

Ребёнок комкает, начиная с уголка, носовой платок (или полиэтиленовый 

мешок) так, чтобы он целиком уместился в кулачке. 

«Разложим по порядку». 

Высыпьте в мисочку бусинки двух цветов (примерно по 5-7 бусинок каждого 

цвета) и справа от мисочки поставьте два блюдца. Предложите: «Давай в 

одно блюдце сложим все красные бусинки, а в другое — все зеленые». Чтобы 

оживить игру, скажите, например, что это угощенье для мишки и зайки, 

причем мишка любит только вишни, а зайка — только крыжовник. 

Перекладывать бусинки надо по одной, беря тремя пальцами (покажите). 

Если какие-то бусинки упадут на стол, попросите подобрать их с помощью 

совочка. Обязательно доведите работу до конца — этот навык очень важен. 

Поэтому на первых порах берите меньше бусинок. 

«Волшебное сито». 

Скажите: «В этой чашке перемешаны рис и манка (покажите отдельно 

крупицы риса и манки). Как выбрать отсюда все рисовые зернышки? Это 

трудно сделать даже твоими маленькими и ловкими пальцами. Но тебе 

поможет сито!» Отделение одной крупы от другой похоже для ребенка на 

фокус. Объясните, почему так получается, насыпав в сито сначала чистую 

манку, а потом — рис. Просеянный рис надо пересыпать в приготовленную 

тарелку. Порадуйтесь вместе с малышом достигнутому результату. 

«Выловим из воды» 

Налейте в миску воду и бросьте туда несколько мелких предметов: кусочки 

пробки, веточек и т.п. Предложите малышу с помощью маленького сита с 

ручкой выловить все эти предметы и сложить их в тарелку, стоящую на 

подносе справа от миски. 

«Не просыпь и не пролей». 

Сначала насыпьте в кувшин немного крупы и покажите малышу, как, держа 

кувшин правой рукой и придерживая левой, пересыпать крупу в стакан, 

стоящий слева от кувшина. (Все просыпанные зерна ребенок должен смести 

щеткой в совок.) Не забудьте сдержанно похвалить ребенка, если он 

аккуратно убрал. Переходить к переливанию следует только тогда, когда 

ребенок хорошо освоит пересыпание. Помогите начать и закончить 

переливание — это для него труднее всего. Покажите, как собрать разлитую 

воду губкой. 

«Лепим колобки, колбаски и блинчики» 

Дайте малышу небольшой размятый кусочек пластилина. Предложите 

приготовить праздничный обед для кукол. Покажите, как делать «колобки» 

(скатывать шарики), «колбаски» и «блинчики». Потом из этих «заготовок» 

можно «собрать» фигуры людей и животных. Помогая ребенку, не 

сковывайте его фантазию — победите соблазн лепить вместо него. 

«Открой и закрой». 



Придумайте игру: например, малыш может быть врачом, у которого много 

баночек с лекарствами. Поставьте перед ребенком несколько маленьких 

баночек с закрытыми крышками (банки должны отличаться размером и 

формой). Предложите открыть все баночки, а потом снова закрыть, 

правильно подобрав крышки. 

«Была лужа — и нет ее». 

Это упражнение имеет большое воспитательное значение: ребенок, пролив 

что-либо, сможет убрать за собой. Сначала научите малыша переносить 

губкой воду из одной тарелки в другую. Поставьте на поднос две тарелки: 

слева с небольшим количеством воды, справа — пустую. Покажите, как 

пользоваться губкой, набирая ею воду в одной тарелке и отжимая над другой. 

Затем пролейте немного воды на поднос и покажите, как вытереть лужу, 

собрав ее губкой. 

«Смети, но не просыпь!». 

Этот навык малыш может использовать каждый день, помогая убирать со 

стола. Он будет рад тому, что у него, как у взрослого, есть своя обязанность. 

Покажите ребенку, как держать щетку правой рукой, как сметать ею со стола, 

как подставлять совок, чтобы мусор не падал на пол. Яркий или темный кант 

по краю совка поможет в этом: совок надо подводить под крышку стола так, 

чтобы канта не было видно — тогда на пол ничего не просыплется. 

«Ну-ка, вылови». 

Поставьте на поднос две тарелки: слева — глубокую, а справа — мелкую. В 

глубокую тарелку налейте воды и бросьте несколько мелких плавающих 

предметов. Предложите малышу выловить их по одному ложкой и 

переложить мелкую тарелку. Вначале помогите ему, слегка направляя его 

руку. Следите, чтобы ребенок правильно держал ложку. Важно довести 

упражнение до конца: все предметы перенести в мелкую тарелку, а пролитую 

воду — собрать губкой. 

«Пересыпаем ложкой». 

Поставьте на поднос две чашки: слева — чашку с крупой, а справа — 

пустую. Вначале, двигая рукой ребенка, покажите, как набрать неполную 

ложку крупы, дождаться, чтобы крупа перестала сыпаться с ложки, и, плавно 

двигая рукой, перенести ложку к правой чашке и опрокинуть над ней. 

Помогите малышу набрать крупу, когда ее останется мало (подскажите, что 

надо нагнуть чашку левой рукой). Полезно сочетать это упражнение с 

размешиванием. Например, ребенок может сам насыпать сахар в чай и 

размешать его. 

«Посыпаем дорожки». 

Предложите ребенку посыпать «песком» (манкой, пшеном) дорожку на столе 

шириной 3-5см. Ограничьте ее чем-либо, например, полосками бумаги. 

Поиграйте: дорожка может идти от одного выложенного из спичек домика к 

другому. Песок надо сыпать тремя пальцами (сложив их «щепоткой»), не 

выходя за края дорожки. 

 



 

 


